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Yes side starts out ahead in transit vote

Survey shows slim majority
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Evergreen Line construction on Northern Road on the Burnaby-Coquitlam
border, where TransLink’s latest addition of SKyTrain joins the existing
Millennium Line

Yes side starts out
ahead in transit vote

Another 68 per cent said they want
TransLink to “explain how funds are
spent” before any vote on more taxes,

Just over half (54 per cent) of those
respondents planning to vote Yes said
one reason for their decision was the
annual independent audits and public
reporting tools laid out in the referen-
dum that would make TransLink more
transparent. Most said the overriding
reason for supporting the referendum
was because it “addresses the traffic,
services and roads problems we have
in the Lower Mainland.”

The online survey of 601 Metro
Vancouver residents was conducted
between Dec. 12 and Dec. 14.

Max Cameron, a political-science
professor at the U.C., said Metro Van-
couver’s mayors face a steep chal-
lenge in explaining to a somewhat
confused citizenry why this tax is
essential for the long-term health of
the growing region’s transportation
infrastructure.

“They're going to the public and say-
ing, ‘You need to support us so that
we can get TransLink to do these proj-
ects,” Cameron said. “The people are
probably saying, ‘We don’t even know
what we're paying for. You're ask-
ing us for our tax dollars when we're
already feeling pinched. We don't
want to see taxes go up and we don’t
know for sure thal we're specifically
going to benefit from this.”

To Canseco, the poll indicates that
“you still have a lot of people saying,
‘Well, I guess it's in the best interests
of the area,” but they're not whole-
heartedly supporting what the may-
ors are saying.”

On Thursday, Jordan Bateman of
the Canadian Taxpayer's Federa-
tion said he had formed an opposi-
tion group to the tax. He argues that
TransLink has not shown itself to be

Question: What is the best option
to fund transit in Metro?

0.5% PST increase 30%
Vehicle levy 16%
Increased gas taxes 7%
Increase property taxes 8%
Not sure 9%

Source: [nsights West

an efficient regulator of the money it
already receives.

Meanwhile, the head of a broad-
based coalition of 30 businesses,
unions and environmental groups said
itwill immediately begin campaigning
for a Yes vote in the mail-in referen-
dum expected in March. The coalition
spokesman, Vancouver Board of Trade
president Tain Black, told The Sun last
week that the referendum is a chance
for people to “pick your poison” of the
tax hike, which will be affordable and
anet benefit to society “if everybody is
nibbling off a small piece.”

When asked the best way to fund
TransLink, 3o per cent of respon-
dents to the Insights survey picked the
regional 0.5-per-cent increase in the
provineial sales tax, while 16 per cent
chose a vehicle levy and about one in
10 chose either an increase in property
or gas taxes.

More than a third of respondents (39
per cent) said they had no clue how to
fund transit expansion.

“What's interesting is: when vou pick
your own poison people don't know
what to do,” Canseco said.

The survey's margin of error is plus
or minus 4 per cent, 19 times out of
20,
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